本版责任编辑 冯雪

保时效 保供给 保运力

青岛大港海关辖区外贸保稳提质有实效

闫振国 王鑫 唐灿 宋欣欣

初夏的青岛大港码头一片繁忙,驳 车往来穿梭、吊机高效装卸,从粮食、矿 产等大宗商品到高精密半导体,从农食 产品到轨道交通设备,各类货物在这里 运进送出。受全球疫情蔓延等因素影 响,部分外贸企业物流链产业链受限, 为帮扶外贸企业应对困难挑战,青岛大 港海关推出落实促进外贸保稳提质工 作30条细化措施,全力以赴保障产业链 供应链循环畅通。

绿色通道促畅销

"我们有一批包菜急需出口,如果 误了船期损失可就大了,希望海关能够 尽快安排查验。"近日,青岛澍新蔬菜有 限公司经理董晓亮拨通了青岛大港海 关进出口鲜活易腐农食产品属地查检 绿色通道联系电话。

接到企业诉求后,青岛大港海关查 检三科科长王孝龙立即安排关员赶往 企业查检,同时指导企业做好相关准备 工作,查验结束后第一时间出具植物检 疫证书,公司生产的20吨包菜很快装船 出口。

青岛气候、水土适宜,蔬菜、水果等

农产品种植加工条件得天独厚,是我国 重要的出口农食产品生产基地。今年5 月11日起,青岛大港海关开通设立进出 口鲜活易腐农食产品属地查检绿色通 道,通过主动公开预约电话,实施优先 查检和"5+2"预约查检等方式,快速响 应企业诉求,确保鲜活产品安全顺畅通

此外,青岛大港海关还指导企业在 农产品生产、加工过程中实施病虫害监 测与防治计划,帮助企业提升出口食品 农产品质量,并在国门生物安全监测及 安全风险监控基础上,探索试点出口水 果、种苗花卉"采信第三方检测报告快 速放行+官方检测合格出具证书"无感 通关和出境竹木草制品"原料熏蒸+成 品核销"快速通关等新模式,助力辖区 特色食农产品"保鲜"出口、畅销海外。

甩挂运输助循环

近日,一艘滚装船缓缓靠泊青岛大港 码头,17辆装载进口干法刻蚀机、显影机 等电子设备的韩国挂车陆续通过甩挂运 输方式,驶入海关监管作业场所。

青岛大港海关关员在对集装箱和

挂车进行施封验核后,办理了放行手 续,挂车换上刚刚到来的国内牵引车, 驶往江苏无锡工厂。

"客户现在一般都实行'零库存'的 管理模式,近期疫情影响普遍面临原材 料设备短缺风险,甩挂运输模式比普通 海运节省出2到3天时间,这批设备可 以在最短的时间投产使用。"从事中韩 陆海联运甩挂运输业务的中国外运华 中有限公司物流事业部经理徐广耀介 绍,这一模式可省去口岸吊装作业环节 和港口运输车辆占用,大幅降低因装卸 产生的货损风险的同时,有效提高物流 运转效率。

围绕保障产业链供应链循环畅通, 海关还支持企业按"通关一体化"或"联 运中转"进行转关申报,允许"甩挂运 输"实施无牵引车状态下先行施封、即 挂即放,再次缩短口岸等待时间。

今年前5个月,青岛大港海关共监 管放行门到门"甩挂运输"货物956标 箱,同比增长111.5%。

高效监管保运力

随着青岛至仁川滚装班轮驶离青

岛大港码头,近300个集装箱货物随船 出口韩国,第二天下午这些货物就可以 出现在韩国企业的仓库或商超。

"受国际国内疫情形势影响,最近 药物原材料、药物中间体等需求旺盛, 大量货物通过大港口岸发运,我们这条 航线已经连续多个航次满载运行。"负 责这条中韩航线运营的威东航运有限 公司青岛分公司副总经理周庆阳介绍。

疫情形势下,青岛至仁川滚装班轮 航线由于船期准、航行时间短,夕发朝 至拥有"海运价格、空运速度"的优势, 成为中韩贸易理想的跨海通道, 航线货 运量大幅度增长。

在出口货物"抵港直装"落地基础 上,青岛大港海关积极推广进口货物 "船边直提"模式,企业可以利用班轮在 途时间提前办理报关单申报等手续,班 轮抵港后,无需查验的货物即可直接放 行提离,不仅省去货物进入监管作业场 所等待查验指令时间,也减少了在码头 重复装卸、运输和堆存环节,口岸环节 提速3至6个小时。

今年4月份以来,海关高效监管青 岛至仁川中韩航线进出口货运量1.4万 标箱,同比增长20%。(摘自海关总署网)

"深圳蛇口-广州新塘"组合港启用 "大湾区组合港"航线已达20条

据中国国门时报讯(李思嘉 李园 园)近日,装载一批电缆的集装箱在广 州新塘码头办结通关手续,将通过驳船 运抵蛇口港,再通过国际货轮运往澳大 利亚。据悉,"深圳蛇口-广州新塘"组 合港航线为"大湾区组合港"的第20条 航线,也是今年以来开通的第五条航 线。今年以来"大湾区组合港"项目累 计进出口吞吐量已超10万标箱,同比 增长5.2倍。

深圳海关积极推动大湾区物流要素 快速流通,联合广州海关通过共享港口 代码,一次性完成申报查验手续,依托区 块链、物联网等技术开展全程监管,做到 枢纽港和支线港运行一体化,实现货物 在湾区各码头间"全天候"水路调拨,无 缝衔接江海物流,以此促进外贸保稳提 质,解决企业畅通进出口诉求。

据了解,"大湾区组合港"是深圳海 关推进粤港澳大湾区港口建设、促进深 圳港加快发展的重点项目。该项目通 过共享港口代码组成一个"组合港",货 物在各码头间直接通过水路调拨,24小 时运输不停歇。通过"组合港"不仅可 以实现不同港口的航线资源优势和堆 场、货源地优势互补,推动湾区港口资 源要素合理分配,而且将通关、查验的 监管环节延伸到沿江港口,有利于为生 产制造企业及时解决通关疑难,贴合企 业实际需求,充分利用各沿江港口仓 储、装卸等物流资源。

"大湾区组合港"通过水路运输,进 一步解决公路运输运能不足、运输成本 较高、环境污染较大等局限性,进一步 优化运输资源配置,缩短港口群的物流 路径,促进江海港口优势互补、提升港 口群国际竞争力。

同时,深圳海关与广州、黄埔、拱北 等海关建立跨关区专项对接及异常处 置机制,强化跨关区协同监管,支持大 湾区沿江沿海港口加入组合港,充分利 用枢纽港航线资源优势和支线港堆场、 货源地优势,进一步推动湾区港口资源 互补和要素合理分配。

东乌海关

"互联网+"智能化监管见成效

据中国国门时报讯(董晓旭)近日, 在呼和浩特海关所属东乌海关监管场 所,海康互联设备正式投入使用。东乌 海关通过该设备提供的手机APP进行 远程监控,实现对监管场所线上24小 时远程实时监管。

据了解,海康互联设备在与现场摄 像头连接后,可通过产品功能菜单进行 可视化管理,提供远程预览、截图录像、 按时间回放和实时报警等功能。现场 共配置4路摄像头实现监管区域全覆 盖,2路对应煤炭散装存放区域,2路对 应集装箱存放区域,4路摄像头同时覆 盖监管场所全部区域,关员可通过手机 查看监管场所现场情况,有效提升关员 对监管场所的实时监控能力。

自互联设备测试运行以来,该设备 已正常运行2个月,发现煤炭自燃报警 6次,海关关员通过实时喊话功能对现 场情况进行了妥善处置。

为确保数据安全,东乌海关建立共 享存储服务器并在前端安装网闸设备, 为视频监控与执法记录仪的数据备份 提供安全稳定的储存空间,保障数据安 全实现协同"作战"。此外,该关还将监 管场所重点区域的视频监控保存时效 由3个月扩容至6个月。

"以前监管场所需要耗费大量人力 和物力开展巡查,防止煤炭自燃。自从 东乌海关免费为我们提供海康互联设 备后,我们只需要看一下手机就了解监 管场所的实时情况,真是太方便了。"监 管场所负责人邢晓光开心的说。

自动采样等设备,利用远程监控、移动 单兵设备、后台审核,实现快速放行零 接触作业,防范疫情感染风险,确保安

30条措施实施"满月" 进出口通关效率全国居前

批次。

据天津日报讯(马晓冬)记者近日 在天津海关召开的新闻发布会上获悉, 该关促进外贸保稳提质30条措施实施 一个月以来,在保畅通、拓市场、稳主体 方面发挥了积极作用。今年5月,天津 口岸进出口达1840亿元,同比增长 26.6%。其中,出口1001.8亿元,增长 49.6%; 进口838.2亿元, 增长7%。当月 天津口岸进出口通关效率也位居全国 海运口岸前列。

前不久,一家果蔬有限公司16.4吨 新鲜水果在天津港装船出口海外。在 武清海关的支持下,这批水果利用了鲜 活易腐农食产品属地海关查检绿色通 道,从报关报检到装箱上船仅用时两小

据悉,设立进出口鲜活易腐农食产

品属地查检绿色通道是天津海关促进 外贸保稳提质30条措施中的内容。对 于出境活动物、水产品、冰鲜肉类制品, 进境蔬菜、水果等鲜活易腐农食产品, 海关部门采用优先查验和"5+2"预约查 验模式,加快各作业环节衔接,压缩出 口通关时间。该项措施推出以来,天津 海关已快速验放鲜活易腐农食产品28

除此之外,天津海关对665票、1152 万吨进口矿产品、原油等实施了"先放 后检";对2.4万辆进口汽车综合运用 "提前申报+附条件提离+预约上线检 测"的改革措施,车辆提离口岸时间至 少压缩两天。同时,海关还联合相关部 门和单位统筹海、陆、空、邮多种运输方 式,进一步提升集疏运作业效率。

下一步,东乌海关将探索在闭环场 所内投入先进科技手段如无人机、智能 机器人、智能遥感测温设备、电子封条、

天津口岸



↑在繁忙的山东港口青岛港,几乎每天都有来往于金砖国家港口的货 轮在此装卸,平均每两分钟就会有一单金砖国家货物在这里卸下或装运发 往海外港口。青岛海关数据显示,今年1月至5月,青岛直达金砖国家的航 线共完成箱量83万标箱,同比增长12%,其中出口量增长26.1%。图为一艘 集装箱货轮(右)进港靠泊码头。 李紫恒 摄

黄埔海关 前5月助13.6亿元货物享RCEP红利

据中国国门时报讯(李远均 袁文清)近日,捷客 斯金属制品(东莞)有限公司一批从日本进口的料件 在黄埔海关所属凤岗海关监管下放行,该批日本进 口的料件将享受税款减让近2万元。

由于今年疫情反复,企业出口受阻,经营受到一 定影响。"RCEP实施后,公司进口原产于日本的原 材料钛铜片的关税税率从7%降到零,在凤岗海关指 导下,1-5月,我们已经申报了10票RCEP项下进口 货物,成功减免税款超5万元。"该公司报关经理李 本霞说。

为助力企业充分享受RCEP政策红利,黄埔海 关通过"线上+线下"开展多场政策宣讲会,广泛宣传 RCEP优惠政策,解读关税减让、原产地享惠流程等 要点。同时,聚焦RCEP项下新增降税空间较大的 商品,对相关进出口企业开展"一对一"辅导,引导企 业合规申报,进一步推动政策落实。

据统计,今年前5月,黄埔海关签发RCEP原产 地证书5922份,货值13.6亿元,经RCEP相关成员国 享惠进口10.5亿元,企业可享关税优惠2260万元。

拱北海关 保障供澳民生物资高效通关

据中国国门时报讯(刘文 杜可心)近日,一辆辆 载满新鲜蔬菜瓜果等供澳鲜活产品的跨境货车,以 不到5分钟的时间快速通过拱北口岸"鲜活产品绿 色通道"。同日,在珠澳跨境工业区专用口岸,瓶装 饮用水、洗护类、母婴类产品等生活必需品也高效完 成了海关查验,由跨境货车装载着奔赴澳门。

6月19日,由于澳门突发本土疫情,民生物资需 求激增,拱北海关全方位保障蔬果鱼肉等供澳鲜活 产品和饮用水等民生物资快速高效通关,助力澳门 抗疫。该关建立快速通关机制,为供澳民生物资提 供"绿色通道"及预约通关、延时通关等便利服务,实 施"即到、即审、即验、即放",确保此类物资在有效监 管的前提下实现快验快放。6月20日当天, 拱北海 关所属闸口海关和青茂海关共验放供澳鲜活产品 720吨,相比平日增加71.43%;饮用水8.42吨;洗护 类、母婴类等生活必需品20.53吨。

南昌海关

查获伪瞒报矿物磷肥679吨

据中国国门时报讯(万海萍 涂晓霞)近日,南昌 海关所属赣江新区海关根据风险布控指令,对一批 申报品名为"其他磷酸钙"的出口货物进行口岸查 验,并取样送检。经化验鉴定,该产品实为矿物磷 肥,属于法定检验目录内产品。

南昌海关经过风险研判,认为该企业存在逃避 法定检验的嫌疑,并对该企业近年来类似产品出口 情况进行逐一摸排,共查获伪瞒报矿物磷肥679吨, 货值113.18万元。该案系南昌海关立案侦办的首起 涉检刑事案件,目前案件正在进一步侦办中。

海关提醒企业,自2021年10月15日起,海关对 涉及出口化肥的29个10位海关商品编号增设海关 监管条件"B",对相关商品实施出口商品检验。根据 《中华人民共和国进出口商品检验法》及其实施条 例,出口化肥的发货人或者其代理人,应当在海关规 定的地点和期限内,持合同等必要凭证向海关申报 检验,未经检验或经检验不合格的,不准出口。

霍尔果斯铁路口岸班列开行实现双增长



据新华网电(盛元)近日,满载家用电器、日用百 货、服装玩具等货物的2027次中欧班列从霍尔果斯站 出发,驶往波兰马拉舍维奇。截至当天,霍尔果斯铁路 口岸年内进出境中欧(中亚)班列数量达3130列,口岸 过货量达422.2万吨,同比分别增长7.6%、4.3%。

疫情期间,新疆铁路部门坚持"外防输入、内防反 弹",落实口岸地区防控责任,抓细抓实铁路口岸防疫 工作,优化口岸过货生产组织,保障中欧班列畅通运 输,促进国内国际双循环。

面对旺盛运输需求,新疆铁路部门推进实施口岸 扩能改造,推行精准调度指挥,加强换装、挂运、编组等 关键性作业环节的衔接配合,释放口岸运输通道能力。

"我们通过合理预排作业计划、优化生产组织各环 节衔接、搭建数字化信息平台、促进硬件设施设备升级 等途径,实现口岸承运能力和通关组织效率双提升。" 霍尔果斯站安全生产指挥中心副主任于荣说。

霍尔果斯站持续提升每日作业质量,合理运用线 路,结合列车到达情况提前预排线路,紧盯循环车运输 组织,做好取送车、装卸车接续,确保每天作业目标按 时兑现。同时,不断优化调整作业模式,推行译票审 核、调车作业计划编制等作业环节前置,合理安排调车

机作业、列车解编,严格控制取送车和装卸作业时间, 强化货区货位管理,加快车辆周转和配空车使用,促进 口岸通关效率提升。

霍尔果斯站加强与哈萨克斯坦铁路部门沟通配 合,落实每周会晤机制,畅通信息沟通渠道,协调哈方 合理调整交接货物品类结构及货物流向,发挥好双方 口岸运输能力,同时与海关、边检、货运代理企业及政 府部门密切协调联系,依托数字口岸系统,常态化推行 无纸化转关及信用交接制度,推进出口准换宽作业试 点,让班列通关速度快起来。

"按时将货物交付到客户手中,对我们来说非常重 要。今年我们代理班列数量为130列,货物运量增加 16%,货物品类包括小轿车等高附加值商品,让更多中 国商品走出国门、走向世界。"世铁特货(北京)国际物 流有限公司经理李瑞康说。

今年6月,霍尔果斯站进出境中欧(中亚)班列数 量始终保持高位开行,实现日均开行20列以上,较5月 日均增加两列。今年上半年,霍尔果斯铁路口岸新增 班列线路7条。目前,霍尔果斯通行班列线路通达境 外18个国家和地区,运输货物品类包含服装百货、电子 产品、机械配件等200余种。

上海海关推进长三角世界级港口群建设

据中国国门时报讯(杨斌)近日,一艘从浙江独山 港出发的货船靠泊洋山港。当日凌晨5时,所载的150 个出口集装箱全部完成接卸,后续将按计划搭载远洋 货轮,从洋山港出口离境。数据显示,今年1-5月,累 计已有11.75万标箱的进出口货物通过"联动接卸"模 式往来浙江港口和洋山港之间。

上海港集装箱吞吐量已连续12年蝉联集装箱吞 吐量世界第一,其中洋山港贡献超50%。浙江省外贸 产品中,近三成从上海港出口,约占上海港吞吐量的 15.4%。日前,上海市人民政府与浙江省人民政府签署 进一步深化小洋山区域合作开发框架协议,将有力推 动长三角世界级港口群建设和组合港新模式的形成。

为进一步密切沪浙两地的外贸联系,推动长三角 一体化高质量发展,海关持续加大改革创新力度,洋山 港与浙江安吉、独山港之间"联动接卸"监管模式日趋 成熟。该模式将内河港口视作上海港的延伸实施整体 监管,组合了最经济的"水水运输"方式和最便利的通 关政策,各港口货物进出口可实现一次申报、一次查 验、一次放行。

"'联动接卸'模式,允许浙江出口货物在当地港口 办理报关手续,经专用驳船运抵洋山港后,直接搭载远 洋货轮离境。6月以来,基本每天都有往来洋山与浙江 港口之间的'联动接卸'船舶。"上海海关所属洋山海关 物流监控四科科长金杰介绍说。

据了解,作为深化小洋山区域合作开发框架协议 的核心内容,小洋山北侧岸线的水深较浅,正适合建设 吃水较浅的江海联运船码头,不必占用小洋山南侧的 洋山深水港码头,就能完成集装箱的换乘转运,可让洋 山深水港码头腾出更多空间接待来自五湖四海的大 船,进一步提升整体运作效率。未来,随着小洋山区域 合作开发的逐步深入,靠泊洋山港的江海联运船舶量 也将持续攀升。

上海海关监管处副处长赵鸿琳表示:"上海海关将 以此次小洋山港区综合开发合作为契机,更加积极主 动地适应一体化发展对海关监管服务提出的新要求, 加大改革创新力度,进一步优化长三角等重点地区水 路物流海关监管模式,为长三角高质量一体化发展贡 献海关力量。"